

# 挨打还手被拘留，女子告赢公安局

法院：是正当防卫，不属于违反治安管理行为，判决撤销行政处罚决定书

女子因为摆摊问题与一对夫妻产生矛盾，两口子抓着她的头发拖拽，纠缠中，女子反抗也抓住了对方的头发。没想到女子报警后，对方两口子双双被处行政拘留十日，而她也被处拘留五日。女子不服，把公安局起诉到法院，要求撤销行政处罚决定书。

7月17日，永州道县人民法院通报

该案，法院认定女子属正当防卫。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 虢灿  
通讯员 何敏香 朱洁茹

## 女子被打还手被拘留

永州人刘梦与彭伟、李静夫妇因摆摊问题产生矛盾，双方口头约定，均不得继续在公园摆摊。

2024年6月28日，刘梦当晚在公园摆摊发宣传单。彭伟发现后，回家告知李静，随后两人骑摩托车到公园。彭伟来到摊位前与刘梦发生口头争执，李静冲上去推刘梦，抓刘梦的头发，刘梦在后退躲避的过程中也抓住了李静的头发。此后，彭伟过来帮忙拖拽刘梦，三人纠缠至公园的过道处，彭伟转而去拖拽刘梦的右脚，拖拽一两米之后被路边群众劝阻，之后三人没有继续发生肢体冲突。三人均有不同程度受伤。

刘梦报警后，某公安局分别对三人作出行政处罚决定书，决定对刘梦行政拘留五日，对彭伟、李静行政拘留十日。

刘梦不服，把某公安局起诉到法院，诉请撤销该公安局对其作出的行政处罚决定书。

## 法院认定女子属正当防卫

道县人民法院经审理认为，公安部制定的《公安机关执行〈中华人民共和国治安管理处罚法〉有关问题的解释(二)》第一条规定，“为了免受正在进行的违反治安管理行为的侵害而采取的制止违法侵害行为，不属于违反治安管理行为。但对事先挑拨、故意挑逗他人对自己进行侵害，然后以制止违法侵害为名对他人加以侵害的行为，以及互相斗殴的行为，应当予以治安管理处罚。”受害人为制止正在进行的违反治安管理行为而伤害违法行为人，只要不是事先挑逗、故意挑逗他人对自己进行侵害，其主观目的是帮助自己摆脱侵害，且损害在必要限度内，受害人作出的抵抗行为因不具有侵害意图而不具有社会危害性，其伤害行为不应受到治安管理处罚。

本案中，刘梦的行为属于正当防卫。首先，从整个事件的起因来看，刘梦并无过错。虽然三人口头约定均不得在某公园摆摊，但口头约定不能成为彭伟、李静引发冲突并侵害他人的正

当理由，某公安局主张刘梦违反口头协议，存在起因过错，缺乏正当性和合理性。

从冲突升级来看，彭伟、李静存在明显过错。刘梦在李静推搡时采取后退躲避行为，李静却采取了更为过激的暴力行为，对刘梦造成了实质损害。针对李静的持续威胁和攻击，刘梦才进行反抗，彭伟后续还实施了拖拽刘梦的右手、右脚等行为。从上述过程来看，李静存在明显过错，其引发了此次冲突，并与彭伟造成了此次冲突的升级。

刘梦的行为属于面对当前紧急威胁的合理反应，且反应手段亦在适度的范围内，其目的是自卫，而非主动寻求对他人造成过度伤害，实际上，其行为也未导致对方遭受严重伤害，符合合理防卫的限度。

综上，法院认为某公安局作出的行政处罚决定书认定事实不清，证据不足，适用法律错误，处理不当，且不符合公平正义的社会主义核心价值观要求，法院遂判决撤销该行政处罚决定书。

该案上诉后，二审法院维持原判。(文中人物均为化名)

## 法官说法

### 法律为正当防卫“撑腰”

法官介绍，群众对被打时该不该还手的担忧，反映的是现实生活中正当防卫认定难的困境。

6月27日，十四届全国人大常委会第十六次会议表决通过新修订的治安管理处罚法，自2026年1月1日起施行。新修订的治安管理处罚法增加一条规定，“为了免受正在进行的不法侵害而采取的制止行为，造成损害的，不属于违反治安管理行为，不受处罚；制止行为明显超过必要限度，造成较大损害的，依法给予处罚，但是应当减轻处罚；情节较轻的，不予处罚。”该法直面争议问题，明确公民对不法侵害行为有权采取防卫性措施。

## 两辆9座车塞进39人，包括33个娃 两名驾驶人涉嫌危险驾驶被立案调查

三湘都市报7月17日讯 6个大人33个娃，这可不是夏令营活动，而是湖南高速交警在高速上查获的两台严重超员的9座车。7月17日，省公安厅交通管理总队通报了该案，两名驾驶人已被立案调查。

7月10日，省交管总队高速公路交管七支队芷江大队民警接支队情指实战中心调度，有两辆涉嫌非法营运且超员的车辆正行驶在沪昆高速新晃段。大队民警在沪昆高速新晃服务区路段发现嫌疑车辆，引导进服务区进行详细检查。

民警打开车门发现，车厢内放眼望去都是孩子，有的蹲在车内，有的坐在年长孩子的身上，车内非常拥挤、环境恶劣。其中一辆车在后排摆放置物铁架，不少孩子趴在铁架上。

驾驶人何某驾驶的号牌为粤EN\*\*\*的小型普通客车核载9人，实载19人，其中包括驾驶员在内3位大人、16名儿童；另一台号牌为粤E1\*\*\*的小型普通客车核载9人，包括驾驶员在内也是3名大人、17名儿童。

两名驾驶人何某、柳某因涉嫌危险驾驶被芷江侗族自治县公安立案调查，其涉嫌非法营运的行为已移交运管部门处理。

■文/视频 全媒体记者 虢灿  
通讯员 陈鑫 朱洁茹 蒋艾林

## 古老技艺搭上AI 千年空竹酷起来

空竹，有着上千年历史的中国传统民间技艺；飞廉，中国古代神话传说中的神兽，两者相遇会碰撞出怎样的火花？“飞廉空竹”这个听上去脑洞大开、充满神秘色彩的概念，在1998年出生的内蒙古小伙王城极手中成为现实。

刚刚从同济大学设计学专业研究生毕业的他，一头扎进长沙的创业大潮中。“飞廉空竹”正是他将现代工业设计、AI技术与千年技艺融合的产物。

## 童年记忆点燃设计火花，空竹“潮”起来

7月17日，记者来到位于长沙岳麓区的“飞廉工作室”，王城极表示，自己与空竹的缘分始于幼儿园时的一次邂逅。“在公园第一次看到，那个上下翻飞、发出悦耳鸣响的小东西，一下子就把我迷住了。”小学时他拥有了第一个空竹，但很快，悠悠球成了校园新宠，空竹渐渐被冷落。

在湖南工业大学设计专业读本科时，王城极突然回忆起儿时喜欢的空竹，“空竹为什么不能更酷一点？”凭借专业敏感，他认为这项传统技艺的高难度技巧特性、极具观赏性的表演潜力，完全具备成为世界级花式手部极限运动的潜力。王城极踏上了空竹创新之路。

同济大学研究生毕业后，王城极做了一个大胆的决定——创业，做空竹。从长沙一间出租屋的阳台开始，王城极搭建起自己的小型工作室。木工工具、喷涂设备、3D打印机……从打磨木材到喷涂颜色，从制作模具到组装成品，每一步都凝聚着他的心血与汗水。

## AI赋能千年技艺，注入年轻化表达

带着自己设计的空竹，王城极还特意前往北京，找到国家级非遗项目抖空竹代表性传承人张国良，学习空竹文化、空竹制作和表演技艺。

传统竹木空竹存在一定的入门门槛。“很多人在尝试时无法使空竹正常旋转，认为这是一项特别困难的运动，轻易就放弃了。”王城极从玩家视角出发，独创“单向轴”结构，将金属轴承与传统木轴融合，在保留传统竹木空竹的外观和发声结构的同时，大大降低了门槛。

王城极还不断探索空竹与AI技术的结合，一方面借助AI设计空竹；另一方面把空竹与计算机视觉识别相结合，提升了空竹表演的视觉冲击力和吸引力，让古老技艺“未来感”爆棚。

“未来将进一步对青年群体做细分，注重产品个性化设计。”王城极目标明确，让中国空竹引领世界潮流。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

通讯员 钟霈宁 甘雪娇



王城极在试用创新空竹。受访者 供图

## 城视连连看



扫码看视频

## 两辆9座车塞进39人，包括33个娃

两名驾驶人涉嫌危险驾驶被立案调查

三湘都市报7月17日讯 6个大人33个娃，这可不是夏令营活动，而是湖南高速交警在高速上查获的两台严重超员的9座车。7月17日，省公安厅交通管理总队通报了该案，两名驾驶人已被立案调查。

7月10日，省交管总队高速公路交管七支队芷江大队民警接支队情指实战中心调度，有两辆涉嫌非法营运且超员的车辆正行驶在沪昆高速新晃段。大队民警在沪昆高速新晃服务区路段发现嫌疑车辆，引导进服务区进行详细检查。